



教育部宣布2020年度本科专业备案和审批结果

518个专业撤销,临床七年制退出

3月1日,教育部公布2020年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,本年度各高校新增备案专业2046个、审批专业177个,调整学位授予门类或修业年限专业93个,撤销专业518个,新增专业37个。

令人关注的是,南开大学医学院临床七年制、山东大学齐鲁医学院临床七年制和口腔七年制、中南大学湘雅医学院临床七年制、广西医科大学临床七年制5个专业都在撤销名单中。

多所医学院临床七年制被撤

记者注意到,南开大学医学院临床七年制、山东大学齐鲁医学院临床七年制和口腔七年制、中南大学湘雅医学院临床七年制、广西医科大学临床七年制5个专业也在撤销名单中。

对于此次7年制临床医学专业的撤销,很多高校招生办都表示,“其实这个专业我们在很多年前就已经停止招生了。”

广西医科大学招生办表示,这次撤销并不影响学校的其他医学专业,“5+3”和临床五年制都还有,可以报考。

而据中南大学湘雅医学院官网信息,更新于2020年7月28日的招生宣传中只有临床医学八年制、临床医学五年制、口腔医学五年制和口腔医学“5+3”等简介,没有七年制的相关信息。

山东大学本科生院院长刘传勇解释说,山东大学此次列在撤销专业名单中的是临床医学七年制和口腔医学七年制,这两个专业根据国家医学教育改革的要求,已经被“5+3一体化”专业替代。

教育部的这波官宣,见证着中国试点近三十年的临床七年制逐渐退出历史舞台。

最后一批七年制学生将在2021年6月毕业,届时关于“七年制”的医学学制改革,将画上历史性句点。

此次中医相关专业新增12个

2020年新冠疫情突如其来,凸显了公共卫生和预防医学领域专业人才欠缺的问题。对此,在此次审批中暨南大学、扬州大学、三峡大学,以及湖南医药学院等4所高校新增预防医学专业,有助于公共卫生人才队伍建设,及早补齐公共卫生人才发展滞后的短板。

值得注意的是,此次中医相关专业新增12个,占到整体新增医学专业数量的三分之一。

中医药发展是我国健康卫生事业的重要一环,在刚过去的“十三五”期间,多次被列入全国卫生健康工作会议的重点工作。今年2月,国务院办公厅制定出台《关于加快中医药特色发展的若干政策措施》,也提出夯实中医药人才基础,加强中医药人才评价和激励等措施。此次新增12个相关专业,也是我国推进中医药发展众多措施和成果中的一项。

130所高校新增人工智能专业

本年度各高校新增备案专业2046个,而新设的专业通常反映了社会和科技发展的现实需要,有的甚至是有些超前,预见未来人才需求的趋势。

比如,新增备案专业数量最多的学科仍是人工智能,共有130所高校增设,如清华大学、北京语言大学、江南大学等。

人工智能专业为何受高校追捧?中国教育科学研究院研究员储朝晖介绍说:“人工智能专业是一个新兴的专业(它在技术上比较前沿),这些高校都想在人工智能专业,事实上是想跟上前沿,各个高校都想在前沿占有一席之地。其实,新增专业当中还有一些技术型、应用型的专业,它们新增的数量比较多,这也说明一些高校专业设置更加符合社会需求。”

此外,大数据管理与应用、机器人工程、网络与新媒体和跨境电子商务等也异常火爆,备受高校青睐,新增数量都在40所以上。

综合央视、中新社等

2020年新增备案本科专业及数量(部分)

- 130 人工智能
- 84 智能制造工程
- 62 数据科学与大数据技术
- 59 大数据管理与应用
- 53 机器人工程
- 46 网络与新媒体
- 42 跨境电子商务
- 38 金融科技
- 27 数字媒体艺术
- 25 储能科学与工程
- 24 数字经济
- 23 智能建造
- 23 智能医学工程
- 20 应急管理
- 19 新能源汽车工程
- 17 马克思主义理论
- 17 小学教育
- 16 艺术与科技

4所医学院七年制专业被撤销

序号	学校名称	专业名称	学位授予门类	修业年限
5	南开大学医学院	临床医学	医学	七年
17	山东大学齐鲁医学院	临床医学	医学	七年
18	山东大学齐鲁医学院	口腔医学	医学	七年
36	中南大学湘雅医学院	临床医学	医学	七年
396	广西医科大学	临床医学	医学	七年

相关新闻

七年制已被“5+3一体化”专业替代 山大本科生院院长:2015年起七年制临床医学已停招

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐玉芹

临床医学类专业是山大优势专业,为什么会撤销了呢?针对这一疑问,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了调查采访。

山东大学本科生院院长刘传勇解释说,山东大学此次列在撤销专业名单中的是临床医学七年制和口腔医学七年制,这两个专业根据国家医学教育改革的要求,已经被“5+3一体化”专业替代,因此撤销。但山东大学的临床医学(五年制,5+3一体化)和口腔医学(五年制,5+3一体化)仍继续举办,且深受考生青睐。

刘传勇进一步解释说,七年制与“5+3一体化”的培养模式不同,其中七年制要求本硕融通,本科和研究生教育融合在一起;而“5+3”则是一体化培养,学生五年学完本科后进入硕士阶段,做住院医师规范化培训。

据了解,2014年11月,教育部、国家卫生计生委、国家中医药管理局等六部

门联合出台《关于医教协同深化临床医学人才培养改革的意见》(简称《意见》),对我国医学人才培养方式做出重大调整。自2015年招生起,七年制临床医学教育调整为“5+3”一体化临床医学人才培养模式,学生在完成5年相关课程学习并考核合格后,可免试进入临床医学硕士学位研究生阶段。2015年起不再招收七年制临床医学专业学生。到2020年,基本建成院校教育、毕业后教育、继续教育三阶段有机衔接的,具有中国特色的标准化、规范化临床医学人才培养体系。

根据教育部公布的2020年度本科专业高等学校专业备案和审批结果,山东大学除撤销临床医学七年制、口腔医学七年制之外,获批新增3个战略新兴本科专业,分别是密码科学与技术、储能科学与工程、机器人工程3个战略新兴本科专业。其中,密码科学与技术为新增审批本科专业,山东大学是全国首批设置该专业的高校。

山东13所高校增设人工智能专业

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李珍梅

此次调整,驻鲁高校共新增本科专业167个,撤销本科专业43个。其中驻青高校新增24个专业,调整1个专业,撤销了8个专业。

驻鲁高校中,部分高校专业有相应调整。其中,新增备案本科专业149个、审批本科专业18个,调整学位授予门类或修业年限的专业有8个,撤销的本科专业43个。从驻鲁高校新增的备案本科专业看,人工智能、大数据等相关专业同样是开设的热点。在130所新增人工智能专业的高校中,驻鲁高校就有13所。

驻青高校中,中国海洋大学、中国石油大学(华东)、山东科技大学、青岛大学、青岛农业大学、青岛滨海学院、青岛黄海学院、青岛城市学院、青岛恒星科技学院、青岛工学院、北京电影学院现代创意媒体学院等11所高校共新增备案本科

专业22个,海大、恒星学院新增审批本科专业2个。

其中海大新增备案软件工程本科专业,新增审批密码技术本科专业。石大新增的备案本科专业有智能感知工程、储能科学与工程。山科大新增备案本科专业有审计学、防灾减灾科学与工程、大数据管理与应用。青大新增的备案本科专业有智能制造工程、机器人工程。青岛农大新增备案本科专业有数据科学与大数据技术、智慧农业。

新增专业的同时也撤销了一些专业。如,青岛理工大学撤销了德语、人文地理与城乡规划、工业设计、电子信息科学与技术等4个专业,青大撤销了公共事业管理、数字媒体艺术两个专业。青岛工学院撤销了信息管理与信息系统专业,北京电影学院现代创意媒体学院撤销了公共事业管理专业,山东科技大学的材料化学专业做了调整。

着手起草猥亵儿童犯罪司法解释 最高法:对严重侵害未成年人犯罪零容忍

3月2日,最高法发布了未成年人司法保护典型案例,其中的王某乙强奸案是强奸未成年被害人,情节特别恶劣,受到依法严惩的典型案。最高法刑事审判第一庭庭长何莉说,最高法已经着手起草强奸、猥亵儿童犯罪的司法解释。

最高法副院长、最高法少年法庭工作办公室主任杨万明介绍,自2016年至2020年,全国各级法院依法审理拐卖、猥亵儿童、组织儿童乞讨等侵害未成年人合法权益的刑事案件24035件,惩处罪犯24386人。切实加强对未成年人的民事保护,2016年至2020年,全国各级法院一审审结的涉及未成年人抚养、监护、探望等民事案件120多万件,充分保障了未成年人的民事权利。

何莉说,强奸未成年人犯罪严重损害未成年人身心健康,给未成年人的人生蒙上阴影,并严重践踏社会伦理道德底线,社会影响恶劣。对严重侵害未成年人犯罪始终坚持零容忍态度,坚决依法从严从重惩处,有效震慑犯罪,为未成年人营造安全、健康、文明的成长环境。
综合中青报、中新社

监护人要求返还打赏费用,法院应支持 最高法发布未成年人司法保护典型案例

未成年人使用成年亲属账号作出的打赏、购买等行为的合同效力如何认定,引起热议。3月2日最高法发布的未成年人司法保护典型案例具有典型意义。

最高人民法院民一庭庭长、少年法庭办公室副主任郑学林在发布会上介绍,一涉案未成年人使用父母用于生意资金流转的银行卡,多次向某科技公司账户转账用于打赏直播平台主播,打赏金额高达近160万元。该案经过人民法院多次辨析理的调解工作,最终双方庭外和解,该公司自愿返还近160万元打赏款项。

该案的典型意义在于,司法实践中涉及的网络打赏、网络游戏的纠纷,多数是限制行为能力人。这些人甚至花几千元、几万元打赏,这显然与其年龄和智力水平不相适应。在未到法定代理人追认的情况下,其行为应当是无效的。
据《人民日报》